

沃土生金

2018年海南冬交会特刊

大力优化产业结构,打造产业园区,培育农业品牌 陵水:做强做精热带特色高效农业

■ 本报记者 苏庆明 通讯员 陈思国

从圣女果产业持续做强,到农业品牌规模迅速壮大;从建设陵水现代农业示范基地,到打造国家现代农业产业园;陵水黎族自治县热带特色高效农业发展令人瞩目。

近年来,陵水大力实施乡村振兴战略,以做强做精热带特色高效农业为目标,深入推进农业供给侧结构性改革,大力优化产业结构,积极打造现代农业基地,进一步打响农产品品牌,促进农业发展转型升级。



陵水黎族自治县文罗镇“海岛红”莲雾种植基地,工作人员展示采摘的成熟莲雾。

本报记者 武威 通讯员 陈思国 摄

陵水积极推进
南繁重点工作

本报椰林12月11日电 (记者苏庆明 通讯员陈思国)陵水黎族自治县是海南三大南繁市县之一。近来,该县积极落实国家责任担当,推进南繁重点工作,并探索共享发展成果。

据了解,陵水纳入南繁科研育种保护区的耕地有8万亩,分布在26个地块,涉及椰林、光坡、提蒙、文罗、新村、三才、隆广7个乡镇、55个行政村,已经全部完成土地登记造册工作。南繁基地设施用地规划编制工作有序推进,编制完成安马洋配套设施用地建设的规划初稿,以及编制安马洋配套设施用地建设和运营初步方案。积极推进土地流转工作,截至今年上半年,共计完成安马洋新核心区土地流转1712亩,并促进新核心区周边的土地流转220亩。

在利用南繁成果方面,陵水也加强探索。其与上海市农科院进行深度合作,成功在部分乡镇试点节水抗旱稻种植,解决旱地水稻种植问题,正在继续开展种植推广。截至今年,陵水已连续4年成功举办南繁论坛,推进交流合作与成果转化。

此外,陵水也规划建设南繁椰林小镇,在满足南繁科研育种核心区功能需求的基础上,兼顾全县农业经济,推进农旅融合发展。

部分农户从与南繁企业的合作中受益。椰林镇农民王秋应把家里的4亩水田出租给一家南繁企业,每月都能领到2700元的流转费;不仅如此,还帮助该企业进行水稻种子培育,每月有3000余元的工资。“3个月就赶上过去一年的收入了!”他高兴地说。



参加南繁论坛的专家在陵水安马洋基地调研。

本报记者 武威 通讯员 陈思国 摄

优化产业结构,做强主导产业

近日,走进陵水光坡镇各村,可见大片的圣女果田洋。在田边,在路旁,圣女果正在一家家收购站里被打包,随后将发往北上广等地。

陵水圣女果是该县近年来精心培育的品牌农业,取得了突出成效。

以光坡镇为例,每年圣女果种植面积达2.5万亩,几乎每家每户都种。采摘销售期间,光坡镇有300余家圣女果收购点,约2000名内地客商前来

收购,日均交易量约为300吨。在整个圣女果种植销售期间,生产、储存、销售、运输等环节吸纳2万多外来人员到光坡镇务工长达半年之久。去年,光坡镇圣女果产业产值达6.5亿元。

陵水圣女果产业成功发展,是该县持续优化农业产业结构、做强主导产业的生动范例:

——大力优化冬季瓜菜种植,强

化质量品牌建设。去冬今春瓜菜扩种面积0.6万亩,总面积达到17.14万亩,产量达39.97万吨,规模效益持续增长。

——转变农业发展方式,建设标准化示范基地。去年,该县扩大圣女果标准化种植1.65万亩,采取统一技术指导培训、统一种苗等“七个统一”做法,保障产品质量品质。

——大力发展热带生态循环农

业。该县1350亩抗旱稻种植取得成效,并积极推进食用菌种植、小龙虾养殖等项目落地。该县生态循环农业“十三五”规划初稿已编制完成,将全面推进农业废弃物资源化利用。

——大力扶持规模化、集约化现代育苗基地。为推动圣女果产业的发展,陵水大力扶持建设功能齐全的工厂化育苗基地,目前已已有6个基地年育苗规模在300万~800万株。

陵水深入开展 农业产业扶贫

本报椰林12月11日电 (记者苏庆明 通讯员陈思国)产业扶贫是推动贫困群众长效脱贫的根本之策。近年来,陵水黎族自治县坚持高位谋划农业产业发展,创新模式、因地制宜培植壮大特色产业,产业扶贫取得新成效。

据了解,当地出台《关于发展壮大10个特色扶贫产业项目工作方案》,谋划布局了圣女果、小黄牛等具有比较优势的传统种养殖业和乡村旅游等新业态,预计到2020年,通过十大特色扶贫产业项目带动,贫困户每年可增收5000元以上。

近年来,陵水把发展庭院经济作为一项农村工作来进行部署,要求各村充分利用村民房前屋后及道路两旁的闲置土地,由政府免费发放种苗,引导农户种植效益好、销路畅通的菠萝蜜、莲雾等农作物。两年多来,共累计完成种植庭院经济1.71万亩、道路经济496.7公里,受益农户1万多户。这一做法在今年全省产业扶贫现场会上得到肯定,在《海南省打赢脱贫攻坚战三年行动计划》中进行推广。

当地还创新“龙头企业+”等利益联结机制新模式,带动贫困户抱团发展。政府引导英州镇贫困户成立农业公司,与陵水现代农业示范基地合作,由后者带动该公司发展农业。该公司每年分红利润达180万元,户均分红965元。

在扶贫任务较重的本号镇,22个行政村均成立村集体企业,通过培育发展火龙果、小黄牛、茶树菇、百香果等特色产业,今年实施的种养殖类产业项目共45个,已成为产业扶贫的实施主体和推进乡村振兴战略的引擎。

持续推进国家现代农业产业园建设

用。近来,基地生产示范区工程一期进展顺利,国际农业论坛区建设也已基本完成。产业园不仅培育了美月西瓜等知名品牌,培训了大批新型现代农民,还将在陵水国家农业产业园中扮演核心基地角色,用科技给陵水农业带来实实在在的提升。

作为陵水推进农业发展转型升级的抓手,陵水国家农业产业园的建设引人瞩目,是目前海南唯一的国家现

代农业产业园,创建范围涉及6个乡镇,面积逾400平方公里。陵水农委主任高晓飞表示,该产业园将积极推进先进技术设备应用、产学研联合创新基地,土地流转、培育新型经营主体、搭建创新创业平台,打造成三产深度融合发展的海南热带特色高效农业样板区。

高晓飞介绍,陵水按照国家要求积极推进该园区总体规划编制和实

施方案制定,目前中央财政1亿元奖补资金使用方案已经获批,主导产业示范基地、物流加工、主导新品种新技术高标准化展示、物联网、金融惠农、农民利益联结机制等子项目已启动建设。

现代农业园是引领产业发展的着力点。据了解,包括陵水现代农业示范园在内,该县共有5家省级现代农园,正在打造更多该类园区。

品牌培育取得新突破

商标20个,达143个,增速前所未有。

值得一提的是,去年底,陵水绿色食品认证实现零的突破,共有3家企业8个农产品申报成功。“三品一标”(无公害农产品、绿色食品、有机农产品和农产品地理标志)是参加高规格展览、开展大型销售入场券。在我们的引导下,企业也越来越重视。”

高晓飞透露,近年来该县健全品牌培育机制,启动了针对企业等组织的农业品牌申报奖励工作。受此激励,今年上半年,陵水新增农产品注册

等22个农产品的礼品包装、物流包装的设计,并将荔枝、圣女果等22个陵水主要的特色农产品包装进行推介宣传。

“随着农业供给侧结构性改革持续推进,产业结构、科技投入、园区建设、品牌打造等不断提升,陵水农业的面貌正在发生巨大转变,热带特色高效农业将更快地做强做优。”

(本报椰林12月11日电)



陵水本号镇
亚上村常春花种
养合作社养殖的
白沙黑鹅。
本报记者 武威
通讯员 陈思国 摄



参加开摘节的
嘉宾在陵水文
罗镇荔枝种植基
地品尝荔枝。
本报记者 武威
通讯员 陈思国 摄

